

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 8 kor. — egész évre 12 kor.
Pfűdében: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Ellenzéki vezérferfiu a keddi tüntetésről.

Letartóztatott szobrász. — A halottaskocsi a rendőrségen.

TOLLHEGYEN.

— jan. 5.

(Mexikói völegény Debrecenben.)

Furesa emberek vagyunk bizony mi debreceniek! Magunk nem adunk sokat a külső formasságokra, de ha jön közénk valami simább modoru budapesti ur, az hajbókolásával, fintoraival, külőférezéseivel úgy lekap a lábunkról, úgy kiveszi a szívünket, mint valami szerelmes vén lányét, aki előtt főkött emlegetnek. Erre példa dr. Boda Dezső kormánybiztos ur. Kovács Gusztáv katona nélkül jött és hengegett, azt elagyabugyáltuk irdatlanul. Bodáék szuronyok közt járnak-kelnek a városban, de illatos kenőcseszel kenoe fenoeelik a fürteinket, mi pedig mondjuk:

— Lám, mégse bűdösödik minden hal a fejétől! Milyen alpári firma az a Rudnay főkapitány és mégis milyen derék alantassai vannak! Le hát Kovácsesal, éljen Boda!

Bizony nagy kegy, hogy egy kisebbfoku rendőrhivatalnok udvariasan viselkedik köztünk. Mert bizony visszasan tetszik gondolkozni. Csak oly törvénytelenül, csak oly jogtalanul lép'ek e város területére Boda, Tóth és Beniczky, mint Kovács Gusztáv. Az illem törvényeinek megtartása nem menti az állam törvényeinek lábbal tiprását. Kovácsot elűztük, Bodáékat — a kik úgy látszik Fejérváry számára gyűjtik a jogtalanságokhoz kellő okokat — észre sem kell venni. Mi egyébre vall például a zsandároknak eme nyugodt városban való sétáltatása, mint a legnyiltabb kihívó szándékra? Mit adják az elbájoltat velök szemben a városházán is? Mért nem méretik meg a kormánybiztossal, hogy milyen vastag a debreceni kálvinista nyak? Oly törvénytelen alakok a kirendeltek, mint akár a miniszterök, aki küldé. Mexikói völegények, a kiknek el kell zen-genünk a nótát:

„Visza kéne küldeni,
Rá sem kell tekinteni!”

(Drill) Erre a névre hallgat az a budapesti bíró, a ki előre elkészített ítéletet olvasott fel Fazekas Ágost, Pestvármegye önvédelmének lelkes vezetője előtt. Bár a bíró ur vakmerőn letagadta ezt a csinyt,

rábizonnyították nyomban. Azt is, hogy Drill uram megelőzőleg Lányi ügyvivő urnál kereskedett egy kis információcska végett. — Drill urat tehát nem abból a bordából szőtték, a melyből a kassai bírakat. A bírói függetlenség eléje vetett gyöngy, a melyet nem lehet oly jóízűen fellakmározni, mint például azt, a mi a stréberkedéssel jár. — Szomorú dolog és furesa, hogy még sem szomorodunk el miatta. Egy fekélyes juh — ha idejében távolítják el — nem rontja meg a nyáját, egy megtévelyedett bíró, vagy királyi ügyész nem vehet árnyat a testület díszes összességére, Még hasznára is van egy egy ilyen fránya alak annak az összességnek. — Ugy vagyunk vele, mint Szemere Miklós a szivarokkal. Két-három forintos szivart sziv, közben azonban egy-egy olcsóbb szivart szeret elfüstölni, mert a rossz szivar után (szokta mondogatni) annál jobban izlik a finom cibár. vagy a mint néhai való jó Petricsavics Horváth Lázár idejében nevezték — szivola!

(A törvénytelenek szállása.) Érthető állapot, hogy a kormány törvénytelen küldöttei mind az indóházban szállásolnak. — Ilyen járatban levő emberekre nézve mindenestre szerencse, hogy törvénytisztelő városunkból oly sok vonaton lehet elszelenni. Szállás dolgában különben nagy zavarba jutnának a városban, a mily zavart ugy kerülőnének ki igazán, ha végre valahára — magukba szállanának.

Felkegyelmű — kegyelmesek.

— jan. 5.

(gr.) Csakugyan odajutottunk már a közügyek folyásának sodrában, hogy a „credo quia absurdum“ elve legyen az irányadó? Azt kell hinnünk, a mi lehetetlenség. Minden eshetőség megítélésében meg kell magunkban állapítanunk azt, a mi logikailag a legészszertűbb, célhoz leginkább vezető, legtermészetesebb fejlemény, aztán várnunk kell azt, a mi mindezeknek éppen az ellentéte: a leglehetőtlenebbet, a legbalgábbat, a legrosszabbat! Imè, ki van röpitve a levegőbe, hogy Kristóffy belügyi ügyvezető urnak

— amint kijelentette — eszeágában sincs a Kovács Gusztáv lemondásának elfogadása, őt nevezik ki újfent Debrecen és Hajdúvármegye főispánjává. Kovács Gusztáv pedig, kire — úgy látszik — nagyon ráillik a közmondás, amely szerint „nem felejtí kigyó farkavágását“, liheg a bosszútól husz napon belül gyógyuló sebeinek sajkása alatt.

Ha balgaság volt egy ugrékony természetű titkár és a magának főajánlott főispánság megtiszteltetését, nagylelkűen a spirifankusz sógor vállaira átutaló urnak, nem egészen kielégítő földözete mellett érkezni Debrecenbe, hát majd bevonul ő megint szerb és oláh katonák seregének oltalma alatt.

Ha kedden gyászokcsin és nem éppen illatos tartalmu szekér kíséretében vonszolták be a városba, hát majd akad a számára, ha máskor nem, ugy „holnapután kiskedden, bornyunyuzó pénteken“ diszhintó is. Mem lesz ugyan a város ötösfogata, de majd felül a főispán bakjára akár Kozarek, a nemes városra küldendő bakó.

Ha nem kellett főispánnak, majd visszater ő, ha kell — királybiztosi minőségben.

„Credo quia absurdum“, hiszek a hihetetlenben, lehetetlenben, esetlennen és izléstelenben, így tehát el kell hinnem, hogy a belügyminiszter és Kovács Gusztáv elkövetik ezt a gyalázatos-ságot. A gyalázatos-ság pedig akkor a legveszedelmesebb, a mikor a sivár butasággal nőtt össze siámi-ikrek módjára.

Magyarországot pedig ilyen minőségű lelkek kerítették hatalmukba. Kikánhat tőlök egyebet, mint szemzedett gonoszságokat, amelyekkel szemben szerencse, hogy magokban viselik a sikertelenség, a bukás magvát, az ostobaságot.

Ugy látszik, hogy a törvénytelen kormány mi Debrecenünket választotta ki arra a célra, hogy legalább ez egy ponton forradalmas jelleget öltson a nemzet tétlen ellenállása. Erre való a fölösleges kormánybiztosság, a zsandár-örjáratok semmi által sem indokolt

Gőzmosóda

Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

cirkáltatása, valamint erre fogna szolgálni Kovács Gusztáv visszahelyezése. Folytatni kell e város felingerlését, míg csak zendülésbe nem ugratják. Ezen az alapon látnak majd hozzá a nemzeti törekvések letöréséhez.

Hát mi nem tudjuk, hogy mi lenne közvetlen következménye az eszeveszett kormány eme legujabb tényének. Országos felháborodás fog a nyomában keletkezni, a király és nemzet által egyaránt óhajtott béke halvány kilátásai egyszerre megszűnnek általa, annyi bizonyos. Hiszen ez a hatalmát és koncát féltő kormány legfőbb igyekezete.

Hát — ismétlem — nem mondhatnám meg előre, hogy a kegyelmes urak félkegyelműsége miképen rezdíti meg a debreceniek érzés-világát. Van annyi esze Debrecennek, hogy nem ugrik be. De lehet, hogy talán még fokozottabb indulatok törnek a felszínre. De vajjon biztos e abban a Tisza gróf által is „beszámíthatlan“ nak bélyegzett Kristóffy, hogy félelem helyett nem e a harag érzése tör magának utat az országban? Sejtje e, hogy mekkora erővel tombol s hol rombol majd a Debrecenben elvetett szél vihara? Vigyázzanak! A lelkileg rövidlátó ember nem láthatja, hogy az orrán túl már örvények következnek! Annak megállóhelyét nem lehet a vasuti utmutatók szerint kiparancsolni!

Akceptálják-e Bécsben ujjal is a csufosan leveretett Kovács Gusztávot a nemzet-vero hadjárat egyik tábornokává? Kérdésnek is furcsa. Már hogyne akceptálnak ott hadvezérnek, a ki együgyű, a ki gonosz és a ki már tulesett a maga Königrécén!

A kormánybiztos látogat.

Ujabb letartóztatás.

Dégenfeld gróf nyilatkozik.

A közig. bizottság állásfoglalása.

Tömeges kihallgatások.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 5.

Boda Dezső kormánybiztos tulajdonképpen ma sem tett semmit. A vizsgálat, amely a büntetés értelmi szerződés volna hivatalosan kideríteni, nagy erélyvel folyik ugyan, de az eredményekből alig alig szivárgott ki valami. Mélyes titokzatosság fűdi a történeteket, amely azt a látszatot kelti, hogy a nyomozás tulajdonképpen eddig semmi eredményre nem vezetett.

Sajátságosan ítéljük meg itt ott a kormánybiztos ténykedéseit. Némelyütt azt a következtetést vonják be a semmittevésből, hogy a kormánybiztos sima, udvarias modorban akar beférkőzni a társaságokba, hogy ezáltal esetleg tudomására jussanak olyan körülmények, amelyek a nyomozás szempontjából lényegesek lehetnek.

Ezidőszerint még nem lehet megállapítani, hogy ebben a felfogásban rejlik-e igazság. Be kell várni türelemmel a következő napokat, amelyek minden bizonynyal jobbra vagy balra dőlőre juttatják a nyomozást.

A mai nap eseményeiről alább következnek tudósításaink:

Az utca képe.

Ma reggel ismét nagy néptömeg, amely nagyjából polgárokból és fiatalságból állott, csoportosult a városháza előtt. Kíváncsian tárgyalták az eseményeket és türelmetlenül lesték, hogy a kormánybiztos megjelenik-e ma is a városházán. A kíváncsiskodók nagyon csendesen viselkedtek és esendőri beavatkozásra nem adtak okot. Még mindig nem képesek az eseményeket rendes kerékvágásukba terelni. Kovács Gusztávnak rémes bűnhődése általános beszéd tárgya mindenütt. Most már, hogy tudvalevő, hogy Kovács Gusztáv állapotában sérüléseiből ki folyólag veszélyesebb komplikációk be nem állhatnak, inkább afőlött csodálkoznak, hogy olyan szívós természete van. Szemtanuk állítják, hogy rendes idegzetű ember képtelen volna túlélni azokat a súlyos botlásokat, amelyekkel minden pillanatban Kovács Gusztáv felé sújtottak.

— Mire lett volna képes az az ember ha nem történik vele az inzultálás? — mondogatták mindenfelé olyan hanghordozással, amely minden rosszat sejtetett Kovács Gusztáv részéről.

Kilenc óra tájban, amikor már kétségtelennek látszott, hogy a kormánybiztos nem látogat el a városházára, lassanként dolgaik után elszéledtek a kíváncsiskodók.

Meglehetősen megütközést keltett a főkapitánynak azon intézkedése, hogy állandóan két-két szuronyos esendőri sétált a piac-utca mindkét oldalán.

Általános a vélemény, hogy erre nincs szükség, amint hogy felesleges a katonaság is a pályaudvaron. Az ilyen esendőri és katonai őrzések inkább izgatják, mint csillapítják a járkelők hangulatát és alkalmasok lehetnek arra is, hogy zavargásokat idézzenek elő.

A rendre és közbiztonságra egyébként ma is a csendőrség és rendőrség ügyelt fel. Ezenkívül lovas-csendőrség cirkált az egész város területén.

A kormánybiztos látogatásai.

Boda Dezső kormánybiztos a mai napot is nagyrészt látogatásokkal töltötte el. Ma már nem járt olyan erős csendőrfedezettel, mint tegnap. Mindössze egy-egy detektív kísérte, — s nyolc-tíz lépésnyire két esendőri ment utána, amikor titkára, Vojnarovics miniszteri segédfogalmazó kíséretében a látogatásokat tette.

A kormánybiztos a délelőtti folyamán Csáky Zsigmond gróf csendőrszázadost, Szűcs Miklós törvényszéki elnököt, a klr. tábla főbb bírját és Kovács József polgármestert látogatta meg. Mindenütt nagy szívélyességgel fogadták, ámbátor bizonyos tartózkodásról adnak a látogatást fogadók utólag számot.

A beszélgetések természetesen a másodiki népitőlet körül forogtak. A kormánybiztos nagy érdeklődéssel kérdezősködött minden apró cseprő mozzanatról, ami azt a látszatot kelti, hogy a látogatások alatt nem felejtette el egy pillanatra sem azt a missiót, amiért Debrecenbe jött.

Kristóffy érdeklődik.

A kormánybiztos ma délelőtti távirati értesítés, küldött küldetése eddigi eredményéről Kristóffy belügyminiszternek.

A távirati értesítés mindössze azt tartalmazta, hogy Debrecenben teljesen helyre-

állott a rend és nyugalom és ennek folytán semmiféle különleges intézkedésekre nincs szükség. A nyomozás teljes erélyvel folyik és a közeli napokban világos képet nyernek az egész tüntetésről.

A kormánybiztos és a katonaság.

Már tegnap reggel látnivaló volt, hogy a katonaságra egyáltalán nincs szükség. A polgárság a legnagyobb higgadsággal viselkedik a szokatlan állapottal szemben és a pillanatnyi fellebbanást semmiféle tüntetéssel nincs szándéka tetézni.

Dr. Boda Dezső kormánybiztos ezért értesítette az ezredparancsnokságot, hogy további intézkedésig nem veszi igénybe a fegyveres erőt. Együttal tudomására hozta hivatalosan azt is, hogy a belügyminiszter Végh Gyula rendőrfőkapitányt állásától felfüggesztette és ideiglenesen Tóth János budapesti rendőrkapitányt nevezte ki főkapitánynak, miért is ezután a katonai karhatalmat és illetve segítséget Tóth János illetékes igénybe venni azokban az esetekben, amelyekben a törvény megengedi.

Szóval szegény Végh Gyulára teljes alkony borul.

Mit beszél a főkapitány?

Tóth János már egészen beletörődött a debreceni rendőrfőkapitányság ügyeinek vezetésébe, bár meglepetéssel észleli, hogy milyen sajátságos a debreceni közbiztonság kezelése.

Az id. főkapitánynak mindjárt szemétszurt az, hogy a bünygyi osztály teljesen különálló a főkapitányságtól.

Ez megmagyarázhatatlan előtte, de még inkább az, hogy azt kell tapasztalnia, hogy a főkapitány egyáltalán nem folyik be a bűnygyek vezetésébe. Ez ellenkezik a józan felfogással és a rendőri ügyek helyes és alapos elintézésével. A főkapitánynak szerinte tudással kell bírnia mindenről, ami a rendőrségen történik és a nagyobb és fontosabb bűnygyeket személyesen kell irányítania.

Egyébként a főkapitány mellé szolgálat-tételre beosztott Beniczky Tamás rendőrfelügyelő úgy nyilatkozott, hogy **rendőrségi létszám elegendő volna, ha kellő beosztásról és fegyverről lehetne beszélni.** A legnagyobb baj pedig a mi rendőrségi szervezetünkben az, hogy a rendőrlégények nagy része **nem is konyit ahhoz, ami a teendője.** Nem foglalkoznak a tanításával. Elsősorban tehát a rendőrlégénységet kellene újjászervezni, aztán körültekintő, alapos beosztással gondoskodni arról, hogy a közbiztonság megőve legyen.

Bizony, a rendészet szempontjából nagyon üdvös volna az, ha a kellő tapasztalattal és gyakorlattal rendelkező budapesti rendőrisztviselők azelatt, míg itt tartózkodnak, — részletes tervezetet készítenének a rendőrség újjászervezéséről.

Ennyi hasznót a kormánybiztosságtól mindenesetre megérdemelne Debrecen.

Egy kis pikantéria.

Dacára annak, hogy Végh Gyula kezéből ki van véve minden hatalom, a felfüggesztett főkapitány ma egész délelőtti fenn tartózkodott a főkapitányságon.

Amikor tudósítónk Tóth János id. főkapitányt felkereste, éppen ott találta Végh Gyulát.

A felfüggesztés okozta kínos bánalmak már nem vetnek borus felhőket a fel-

függesztett főkapitányra. Az éjszakai pihenés rendes kerékvágásba terelte hangulatát és olykor-olykor mosolyt is lehet felfedezni kinai bajusza alatt.

Az id. főkapitánynyal folytatott beszélgetés során sor került arra a kérdésre is, hogy mennyiben vétkes a rendőrség a „debreceni eset” körül.

Végh Gyula előadta, hogy neki tudomása sem volt az egész tüntetésről mindaddig, amíg Kovács Gusztávot az alföldi takarékpénztár épületébe vitték. A tüntetés előtt való napon történt, hogy a színházi diszitók sztrájkolni kezdtek. Bár még az az esti előadás folyamán meg is szűnt a sztrájk, mindamellett ő másnap este abban az időben, amialatt a tüntetés lefolyt, a színházban tartózkodott, hogy személyesen győződjön meg a sztrájk tényleges megszűnéséről. Őt tehát vádolni sem lehet azzal, hogy valami teendőt elmulasztott. Egyedül azokat a rendőröket lehet felelősségre vonni, akik nem értesítették őt arról, a mi a vasutnál és a piac utcán történik.

Annyit elismer a felfüggesztett főkapitány, hogy neki gondoskodnia kellett volna mindenféle tüntetés megakadályozásáról. Mentséget azonban nem tud felhozni, amiért elmulasztotta ezt megtenni.

Természetesen Tóth János, az új csillag mindenképen mentesíteni próbálta Végh Gyulát. Ebben azonban több volt a gunyból, mint a jóakaró szánalomból.

A nyomozás akadályai.

Tóth János id. főkapitány a ma délutánra tervezett kihallgatásokat kénytelen volt délutánra halasztani, miután a nyomozás irataira az ügyészségnél volt szükség. Ugyanis a letartóztatott Schwarc Jenő védője, dr. Freund Jenő ügyvéd védence letartóztatása ellen előterjesztéssel élt a vádtanácshoz. Az előterjesztés felett való döntés végett tehát szükség volt az összes iratokra.

Emiatt aztán Tóth Jánosnak fel kellett függesztenie a kihallgatásokat, mert — bár részletes jegyzeteket készített magának az eddigi kihallgatások adataiból, — mindamellett a továbbiak eszközléséhez szüksége volt a vallomások szó szerinti szövegére.

Egyébként annyit elárult az id. főkapitány, hogy **előkelő uri embereket is ki fog hallgatni**, akikhez mint értelmi szerzőkhöz a tüntetés számai vezetnek. Az id. főkapitány nyilatkozata sejtette, hogy **ezeket az előkelő uri embereket le is fogja tartóztatni**.

Újabb letartóztatás.

Délután egy órakor Tóth János id. főkapitánynál dr. Várady kir. ügyész tett hivatalos látogatást. A látogatásnak az lett a vége, hogy a kir. ügyész ismét visszaküldte az iratokat a rendőrségre. A főkapitány nyomban magához idézte Debreceni Ákos szobrászt, akire az a gyanu hárult, hogy fegyverrel le akarta lőni Kovács Gusztávot.

Az idézéssel kiküldött detektív két órára előállította Debrecenit.

Debreceni szobrász a kihallgatás folyamán beismerte, hogy tényleg nála volt a tüntetés alatt vadászfegyvere, miután éppen akkor vadászatról jött haza. Azt azonban, hogy a fegyvert használta, avagy Kovács Gusztáv melléne szegezte volna, a leghatározottabban tagadta.

Mindamellett az id. főkapitány a súlyosan terhelt gyanuok alapján **nyomban a kihallgatás után letartóztatatta és a**

Batthyány-utcán keresztül átkísértette az ügyészség fogházába.

Kiváncsi néptömeg kísérte a letartóztatott fiatal embert, szomorú fogságának színhelyéig, a törvényszéki épületig. Egyik-másik öregebb anyóka sopánkodva tördelte a kezeit és forró könnyecskéket hullatott a szánandó szobrász sorsát.

Tömeges idézések.

Ugy látszik, nem valami bizalommal viséltetik Tóth János a jelenleg vezetése alá tartozó rendőrség iránt. — Kitűnik ez abból, hogy mindegy olyan szolgálatot, amely a Kovács Gusztáv féle bűnügygyel kapcsolatos, — detektívjeivel végeztet el.

A délután folyamán mintegy 25—30 idézés állított ki a főkapitány. Ezeket az idézéseket aztán detektívjei között osztotta ki kézbesítés végett azzal az utasítással, hogy a kézbesítéseket akkor eszközöljék, amikor erre utasítást kapnak.

A főkapitány tehát hirtelen akarja meglepni a kihallgatásra hívó idézéssel kiszemeltjeit. Ez a nyomozás szempontjából üdvös lehet, de bizony azoknak, akikre a néhez sors vár, — semmiesetre sem kellemes.

A letartóztatottak ügye.

Herczeg János, Kerekes Sándor és Schwarc Jenő még mindig az ügyészségi fogház levegőjét szivják és valószínű, hogy egyelőre nem is szabadulnak ki onnan.

A vád, amelynek alapján az előzetes letartóztatás el lett rendelve ellenük, nagyon súlyos és kemény büntetéssel jár. Politikai színezetű állítólagos büntettkben az ügyészség a személyes szabadság megsértését látja, amely büntett a *btvk.* 323 § 1. pontjába ütközik, a 324 § 1. pontja szerint minősül, vagyis **ötötől—tiz évig terjedhető fegyházzal büntetettik**.

Herczeg János és Schwarc Jenő családtagjai mindent elköveinek, hogy kiszabadítsák fogházukból.

Schwarc Jenő védője, Dr. Freund Jenő a letartóztatás ellen előterjesztéssel élt még a délelőtti folyamán. Délben Herczeg János érdekében Dr. Kőrössi ügyvéd tette ugyanezt. A törvényszéken előadásra Tóth Aurél albirónak osztották ki az ügyet. — Tóth albiró délután öt óráig még nem tudta tökéletesen áttanulmányozni a vizsgálati iratokat és így az előterjesztések felett csak holnap délelőtti ülésében dönthet a vádtanács.

Kovács Gusztáv — füllentései.

Kovács Gusztáv különben hallat magáról, még pedig olyan dolgokat, amelyekből kitűnik, hogy ő keze nagyon alantas firma, sőt aligha nem fogják e miatt elmondani igen sokan, hogy **tökéletesen megérdemelte, a mit kapott**.

Egy budapesti ujság tudósítója előtt ugyanis azt mondta, hogy nem tette meg különben hitelesen bebizonyított kijelentéseit, hogy a kik megmentették, azok csak színeskedtek, lemondási okmányát az ő kényszerítésökre írta alá stb.

Ez az ur tehát egy személyben gyáva és hálátlan, mertha azok a megmentői nincsenek, ma legfeljebb valami spiritizta estélyen, kopogó szellemként diktálhatná le hazudozásait.

Gróf Dégenfeld József, közéletünk e nagytekintélyű férfia különben, akit tudósítónk az „az Ujság” intervjujának elolvasása után nyomban felkeresett, kijelentette,

hogy Kovács Gusztáv nyilatkozatainak az a része, amely ő reá vonatkozik, — **nem felel meg a valóságnak**.

A dolog úgy történt, hogy akkor, a mikor Kovács Gusztáv lemondási okmánya készült, gróf Dégenfeld még egyáltalán nem is volt az Alföldi takarékpénztár épületében. Mikor gróf Dégenfeld Kovács Gusztáv betegszobájába felment éppen akkor jött ki onnan dr. Fejér Ferenc ügyvéd és közölte vele, hogy Kovács Gusztáv lemondott, a lemondási okmány birtokában van a viszi egyenesen a polgármesterhez.

Mikor Kovács Gusztáv bemutatkozott gróf Dégenfeldnek, arra kérte, hogy **tragikus bevonulását és azt is, hogy lemondott, táviratozza meg a belügyminiszternek**. Dégenfeld gróf ezt meg is tette. Ennyi az egész. Ami ezzel ellentétben Kovács Gusztáv nyilatkozataiban foglaltatik, **tiszta valótlanság**.

Arra nézve pedig, hogy Kovácsot **kényszerítették a lemondásra**, az okiratok előttemző tanúk a leghatározottabban kijelentették, hogy a volt főispánt senki sem kényszerítette, önként írta alá a lemondási okmányt ezen kijelentés kíséretében:

— **Uraim, — önök lesznek tanúbizonyosságaim, — hogy önként, magam akaratából mondtam le főispáni állásomról.**

Gróf Dégenfeld és a feltétlenül szavahihető tanúk ezen kijelentései kellő értékére szállítják le Kovács Gusztáv „nyilatkozás”-át.

A közigazgatási bizottság helytelenül a történeteket.

Debrecen közigazgatási bizottságának mai ülésén fontos és jellemző reflexiók történtek a keddi esetre vonatkozólag.

Vecsey Imre főjegyző bejelentette, hogy a belügyminiszter Végh Gyulát felfüggesztette s ideiglenes főkapitánynya Tóth János budapesti rendőrkapitányt nevezte ki.

A bejelentéshez első felszólaló Juhász Ignác volt, aki visszatért a keddi események lefolyására és kijelentette, hogy, a mi akkor történt, — **már nem volt passiv rezisztencia, hanem igenis nyílt provokálása a kormány erőszakoskodásainak**. Éppen ezért **helytelenül a történeteket** és indítványt tesz arra nézve, hogy a közigazgatási bizottság küldjön megkeresést a közgyűléshez, hogy a **rendőrség újjászervezéséről mielőbb gondoskodják a szervezési szabályrendelet keretében**. A keddi sajnálatos eset bizonyítja, hogy a **rendőrség mai szervezetében nem képes hivatásának megfelelni**. Ennek szükségszerű és elkerülhetetlen következménye a tökéletes reorganizáció.

A közigazgatási bizottság minden tekintetben magáévá tette Juhász Ignác felszólalását.

Végh Gyula felfüggesztésével kapcsolatban pedig megbizta Kovács József polgármestert, hogy a **fegyelmi ügyben küldjön ki vizsgálóbiztost**.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölt. Jelen voltak: Vecsey Imre főjegyző, Dr. Magoss György t. főügyész, Király Gyula, Oláh Károly és Csóka Samu tanácsnokok, Csánki Viktor tanfelügyelő, Dr. Várady Sándor kir. ügyész, Faust Elek pénzügyigazgató, Dr. Sárvány Gyula t. főorvos, Acél Géza főmérnök, Szabó Kálmán orsz. képviselő, Márton Imre, Megyery Pál, Dr. Balkányi Miklós, Dr. Kocsár Gábor, Dr. Tüdös János, Juhász Ignác és Somogyi Pál.

A halottas-kocsit lefoglalták.

Nagyon nehezen halad a keddi tüntetés ügyében a nyomozás előre.

Dankó Mihály temetkezési intézet-tulajdonost is kihallgatta a főkapitány. Dankó Mihály bevallotta, hogy a halottaskocsit nála rendelték meg.

Megvallotta-e azt is, hogy kik voltak a megrendelők, — arra nézve a főkapitány megtagadta a felvilágosítást.

Egyébként ma éjjel a rendőrség lefoglalta a halottaskocsit, s a főkapitányság épületébe vitette és bünjelként elhelyezte.

Este hét óra után a kormánybiztoshoz ment a főkapitány, hogy jelentést tegyen neki a nyomozás délutáni eredményeiről. — Ezután ott a vasuti állomáson kihallgatta azokat a vasuti tisztviselőket, akiknek egyes más körülményről tudomásuk lehet.

A kihallgatások eredményét titokban tartják.

A „Debrecent” elkobozták.

Ma délután a vizsgálóbíró kiküldöttje megjelent a „Debrecent”, szerkesztőségében és a „feltámadt a tenger” című vezércikke miatt elkobozta a lap tegnapi számát. — A vizsgálóbíró kiküldöttje megtalálta a cikk kéziratát is és magához vette. A tegnapi számból a szerkesztőségben mindössze egy példányt találtak és foglalhattak le.

A debreceniek üdvözlése.

Az Országos Diák Szövetség elnöksége a következő táviratot intézte a debreceni ifjúsághoz:

Szívükből üdvözlünk, Debrecen nemes ifjúsága. Bármily vádak érnek, ne esüggedjétek, őrizzék a cselekvés tiszta forrásait. Ha tetteiket bármint itélik is meg, igazolni fog embervoltunk és a lelkiismeret s ha szenvedetek kell érte, ott imádkozik veletek és érte a mi testvéri szeretetünk. A haza ellenségeit kivégezni is enyhe büntetés. Mily bízár gondolat azt remélni, hogy szuronyerdő nélkül is büntetlenül járhat hazatérő Debrecen nemes ifjúsága előtt. Isten áldja hazánkat s vezessen érte dicsőségét, ha kell, az ágyuk ellen is.

A Diák-Szövetség elnöksége.

politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 5.

A helyzet teljesen változatlan. Az eseményekben egy kis szünet állott be. A kormánynak most főgondját az képezi, hogy a jövőben biztosítsa a főispáni installációk békés lefolyását, az eddigi ellenállásért pedig bosszút álljon. Arra a biztosított békére különben magunk is kíváncsiak lennénk!

(A megegyezés.)

A válság megoldásáról ma beszélni sem igen lehet. A helyzet olyan, hogy Lukács László teljesen félreállott. Azért korántsem lehet azt hinni, hogy semmi sem történik. A színpalak mögött igenis folynak tárgyalások, de ezek még nem értek meg a nyilvánosság számára.

(Lukács László tárgyalásai.)

Ujabb hírek szerint Lukács László ismét fölvetette a koalícióval való tárgyalások fonalát. Ma délben ismét találkozott Kossuth Ferencel. Őt, mint

az ellenzék egyik legkonziliánsabb vezéralakját kívánja álláspontjának megnyerni s csak azután fordul más ellenzéki politikusokhoz. Apponyi és Kossuth fent jelzett tanácskozása alighanem a Lukács-féle ajánlatok körül forgott.

(A vezérőrbizottság összehívása.)

Apponyi Albert gróf, aki tegnap este érkezett Budapestre, ma délben meglátogatta Kossuth Ferencet és hosszas tanácskozott vezérével. Megállapodtak abban, hogy a vezérőrbizottságot még e hónap első felében össze fogják hívni, hogy tárgyalja a legujabb eseményeket. A vezérőrbizottság ülését valószínűleg e hó 10-én tartják meg.

Minden hírrel szemben a koalíció egyik vezérfőnöke ma délben így nyilatkozott e sorok írója előtt:

— Látszólag csend van, de ez ne vezessen félre senkit. A kulisszák mögött folynak a tárgyalások s már olyan pontra jutottak, hogy azokat kiesinyelni nem lehet!

(Fejérváry Bécsben.)

Biztos forrásból jelentik, hogy báró Fejérváry Géza miniszterelnök már a legközelebbi napokban Bécsbe utazik. Ő Felsége előtt jelentést fog tenni a politikai helyzetéről, különösen a debreceni esetről és általában az új főispánoknak a kormánynya nézve mind kényesebbé váló ügyéről.

(Pestvármegye dolga.)

Pestvármegye székházán nincs fontosabb esemény. A községi jegyzők ma az alispáni hivatalban nyugdíj választmányi ülést tartottak. A megyeháza tisztosra veszik az alispán felfüggesztését, de ez csak a hét-fői közgyűlés után fog megtörténni, mert a kormánynak érdekében áll, hogy a felszaporodott restanciót a közgyűlés tárgyalja.

(Tahy fentartja lemondását.)

Tahy István pestmegyei főispán Abbáziából levelet intézett Szapáry István gróf megyebizottsági taghoz, amelyben kijelenti, hogy az irányában megnyilvánult bizalmatlansággal szemben a főispáni teljes joghatóságot megszerezni nem kívánja, mert a törvényhatósági közgyűlés akarata ellen letett eskü a további nyugodt működés házául nem szolgálhat, ezért a már novemberben beadott lemondását fenntartja.

NAPI HIREK.**A csendes Debrecen.**

— jan. 5.

Sohasem volt Debrecen talán csendesebb, mint épen most, mikor az egész ország róla beszél. De nem is csoda, mivel itt olyan szenzációs, égbekiáltó dolgok történtek, melyeknek még nem volt párja.

Egy el nem ismert főispánt, ki a magvédelméről nem is gondoskodott s úgy jött ide, a nép alaposan elpáhoit.

Ezt az eseményt felfújták a lapok s országra szóló skandalumot csináltak belőle.

Kaptunk mindjárt kormánybiztos, katonaságot s nagyszámu csendőrséget, kik a város felett, mely most oly rossz hírbe került, vigyáznak, nehogy valami újabb botrány történjék.

Bizony ez a tulságos elővigyázat hiába való, a debreceni nép csendes, csendesebb mint valaha s most méltóval gyönyörködik a fegyveres erőben, mely fel s alá hullámozik a tereken.

— Mire való is ez? kérdi mindenki.

— Mit vigyáznak? mire őrködnek?

Veszedelem nem lát senki sehol, városunk békés lakosságát megfenyíteni nem lehet, a népet megszokott mindennapi életmódjától eltéríteni szinte nem.

És mi nézzük nyugodt, békés szemmel a nagy erőt, mely a mi leverésünkre van ide küldve, vagy a mi megfenyítésünkre, mert hogy Debrecen rossz fát tett a tűzre.

Bizunk azonban abban, hogy ez nem tart sokáig, ismét kiderül az ég s el mulnak a bajok, még pedig magoktól. De Debrecen akkor sem lesz csendesebb, mint most, mikor oly rossz hírek lettek róla költve.

Napról-napra.

— január 5.

„Bíró uram, bíró uram . . .”

„Mi bajod, Polonyi fiam?”

„Ítélete kész előre . . .”

„Lánytól kijár a bére!”

„Bíró uram, bíró uram,

A függetlenség oda van!”

„Belebotlám stréberségbe,

Rangban így megyek előre!”

„Eljen Fazekas Ágostnak,

Bedrillirozott Drill roskad . . .”

„Bíró uram, bíró uram . . .”

„Kampec nekem, édes fiam!”

— **Vizkereszt.** Ma, vizkereszt ünnepén, melyet egyrészt a három napkeleti bölcs látogatásának, másrészt az Üdvözítő megkeresztelésének a Jordánban és a kánai esodának emlékeztetésére ül az anyaszentegyház az istentisztelet sorrendje a róm. kath. templomban ez lesz: Reggel 6 órakor miséznek Dr. Kovács István, 7 órakor órakor Nyári Ignác, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagy misét Dr. Wolaffka Nándor püspök tartja segédlettel s utána ugyanő prédikál, háromnegyed 11 kor Molnár K. Dezső, 12-kor Szabó István miséznek. Délután 3 órakor lytánia, utána Rózsafüzér lesz.

Holnap vasárnap reggel 6 órakor miséznek Szabó István, 7 órakor Dr. Kovács István, 8 órakor egyik kegyesrendi tanár, 9 ó. a nagymisét Dr. Wolaffka Nándor püspök tartja, utána Dr. Kovács István prédikál, háromnegyed 11-kor Molnár K. Dezső, 12-kor Nyári Ignác miséznek. Délután 3 órakor Keresztény tanítás, 3 órakor lytánia lesz, 4 órakor a Rózsafüzér társulat hónapos ajtatosságát végzi Dr. Wolaffka Nándor püspök szent beszéd, olvasó, lytánia és körmenettel.

Az ágost. hitv. ev. templomban: szombaton, Vizkereszt ünnepén, d. e. 10 órakor Hudák János segédlelkész. Vasárnap d. e. 10 órakor, Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

— **Polgármesteri jelentés december hóról.** Kovács Józsefnek december hóról szóló jelentése a következő adatokat tartalmazza. A rendőrség lopásért 2, rendőri kihágásért 215 egyént tartóztatott le. A rendőrfőkapitányság 33 egyennek adott iparengedélyt, amely címen 390 korona folyt be a házipénztárba.

— **A katonai létszám.** December hóban sem változott. A közös hadseregénél, 1752 ember, a honvédségnél 442 ember volt a létszám.

— **Az elhagyott szerető bosszúja.** Nemrégén még szerelmi viszony fűzte Szi-

lányi Juliánna család leányt Nagy Sándor boltiszolgához, de most utóbb elhídegtől tőle és mással szűrte össze a levelet. A szolgáló legényt nagyon bántotta a lány hűtlensége és azért elhatározta, hogy bosszút áll rajta. Tegnap este felkereste volt kedvesét, akitől követelte, hogy adja vissza a három gyűrűt és a selyem kendőt, melyet — míg 6 volt a lovagja — adott neki. A Julcsa szolgáló azonban erre nem volt hajlandó, a mire Nagy Sándor előkapta zsebéből revolverét és le akarta löni, de a leányzó még idejében észrevette szándékát, félre ütötte a pisztolyt és így a kilőtt golyó célt tévesztve, a falba furdott. A merénylő legényt a rendőrség letartóztatta.

— **Vadállatias apa.** Rémitő eset történt ma az Eötvös 112 sz. a. házában. Sipos János csizmadiamester 10 esztendő Teréz nevű leányát, aki szerencsétlen, magával is tehetetlen, angolkóros beteg, dühében a falhoz verte és megölte volna az ártatlan gyermeket, ha a felesége ki nem menti a kezét közül. A veszedelmesen összevert kis leányt bevitték a kórházba, ahol élethalál közt tekintik. A vadállatias apa ellen megindították a vizsgálatot.

— **Debrecen vendégei.** Ily című mai vezércikkünkbe értelem zavaró hibák csuszak be. Lehet, hogy a cikkíró az e nélkül oly nyugodt utcán elrkaló zsandárok léptei zavarták annyira, hogy egy-két szót elkalamajkázott. A 2. oldal 3. kikezdésében például „képviselőre vállalkoznak” h. olvasandó „képviselőt elfogadják”, — az 5. kikezdés utolsó sorában „folytat” h. olvasd „folytathat”, — a 7. kikezdés 6. sorában végül „például” h. „mint például” olvasandó. Ezt tehát ezennel kijelöljük, kívánván azoknak, a kikre a cikk vonatkozik, hogy ugyanily könnyedséggel és készséggel korrigálják ki, ami hibát magok vagy küldöik követnek el! Mert — mondja a „Suhanc” korrektorkupléja:

„Vigyáznai tessék, hogy baj ne essék,
Mert hogyha a baj megesik,
A korrektúra nem segít!”

— **A nőegylet köréből.** A debreceni jótékony nőegylet elnöksége ez uton értesíti a választmányt, hogy a folyó hó 7 ikére, az az vasárnapra hirdetett választmányi ülés nem délután 3., hanem délelőtt 11 órakor lesz megtartva a nőipariskolában.

— **Születés és halálozási statisztika.** A város kül és belterületén december hó folyamán 186 ev. ref, 4 ág. ev, 11 róm. kath. 19 izraelita vallásu összesen tehát 268 gyermek született. Ezzel szemben a halálozási statisztika, 158. halálozásról ad számot. A szaporodás tehát 110.

— **A kórház betegforgalma.** A kórházban december hóra átvitték 257, december hóban felvettek 318 beteget. Meghalt 19. Januárban ápolás alatt eszerint 268 beteg van.

— **Élelmiszer hamisítások.** A városi t. főorvos a rendőrség segítségével behatóan megvizsgálta több ízben a piaci élelmiszereket, a korcsmákat, mézsárszökeket, hentes üzleteket és szatősboltokat. Néhány helyen tejhamisításra jöttek rá, még több hentes üzletben tisztátalanságot állapították meg. Három árus asszonyt, akik vaj helyett margarint adtak el, — feljelentettek.

— **Az adóprés működése.** A pénzügyigazgató december havi jelentése szerint egyenes adóban 19873 korona, bélyegjövődékben a vármegye fogyasztásával együtt 89371 korona, jogilletékben 34718 korona, díjjövődékben 893 korona, dohányjövődékben 161,621 korona és fogyasztási és italadóban 25000 korona folyt be. Fizetési halasztást négy ízben engedélyezett a pénzügyigazgató. Az egyenes adóban befolyt

összeg a múlt évihez viszonyítva 118,842 koronával kevesebbet tüntet fel.

— **Az egészségügy.** Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvosnak a közigazgatási bizottság mai ülésén előterjesztett jelentése a december havi közegészségügyi állapotokat kedvezőbbeknek tünteti fel. A kanyaró és vörheny járványos jellege megszűnt. Kanyaróban 5, hasihagymában 2, roncsló-torok lobban 1 haláleset fordult elő.

— **A fogház lakói.** Dr. Vársady Sándor kir. ügyész a közigazgatási bizottság mai ülésén terjesztette elő a fogház állapotról szóló december havi jelentését. Eszerint november hó végével fogva maradt 153 férfi és 22 nő; december hó folyamán szaporodott a létszám 61 férfi és 17 nővel, — ennek ellenében fogyott 92 férfi és 23 nővel s így december hó végével fogva maradt 122 férfi és 16 nő. Fegyelmi büntetve sem az örök, sem a letartóztatottak közül büntetve nem volt.

— **Találtatott egy zsákban többféle élelmiszer,** igazolt tulajdonosa átvetheti a belvárosi rendőrkapitányságnál Hatvan-u. 23. sz. alatt.

— **Budapest sajtója.** Budapesten ez időszerint 40 napilap jelenik meg; ezek közül 8 mint estilap. A naponként megjelenő lapok számát pontosan megállapítani a mostani zürzavaros világban alig lehet, mert minden órában újabb és újabb lapok látnak napvilágot. Bizony ez már nem haladás, hanem tultengés!

— **Becsületes megtaláló kerestetik.** Mult évi december hó 31-én este a Rákóczi utcán nagyobb összegű készpénzt bélyegjegyeket és katonai irományokat egy fekete bőrtárcában tulajdonosa elveszített. Felkéretik a becsületes megtaláló, hogy az elveszített értékeket a belvárosi rendőrkapitánysághoz Hatvan u. 23. sz. szolgáltassa be. — hol 50 korona jutalomban részesül.

X LETZTER JÓZSEF fényképeszeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő korlátban.

x Nincs többé hajhullás. Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszerházában, Piac-utcán.

Az Arany Bika Lávaházban minden este cigányzene.

Öngyilkossági kísérletek.

Szénegáz és revolver.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 5.

A mai nap krónikája, mely ugyancsak bővelkedik a szenzációkban a többek között beszámol két öngyilkossági kísérletről is. Egy nyomorgó szegény asszony és egy szerelmes leány akartak megválni az életüktől.

Az egyik szénegázmérgezés, a másik revolver utján kísérlete meg a mennybejutást. Kozma Bálintné Homok-kert 113. sz. alatt lakó szegény asszony hónapok óta a legnagyobb nyomorral küzd kis gyermekével.

Nap-nap után alig volt betevő falatja, az éh halál fenyegette. Szívesen dolgozott volna, de munkát sem igen kapott a szerencsétlen asszony, aki kétségbeesítő helyzetében folyamodott az öngyilkossághoz.

Tegnap este néhány utolsó garasán szentet vásárolt, melylyel erősen befűtötte szegényes kis szobáját. Aztán bezárkózott, a kályha csövét pedig elzárta. Reggel esz-

méletlen állapotban kis lánykájával az ágyon fekvé találták a szomszédok, akiknek feltűnt, hogy nem mutatkozott és behatoltak lakásába. Nyomban értesítették a rendőrséget, mely beszállította a kórházba.

Faragó Esztert Faragó András Arany János utca 44 szám alatti lakos jómódu gazdálkodó 18 éves leányát szerelmi bánat készítette végzetes tettének elkövetésére. A boldogtalan teremtés az esti órákban revolverből kétszer magára lőtt. Az egyik golyó célt tévesztett, a másik oldalába furdott és veszedelmesen megsebesítette. A leány állapota életveszélyes.

Merénylő asszony.

Meglötte a férjét.

A mulatság vége.

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 5.

Ma reggel virradóra megdöbbentő eset folyt le Debrecenben, mely városzerte élénk és kínos feltűnést kellett. Egy izgatott lelkületű asszony beteges kedély állapotában merényletet követett el a férje, közismert debreceni kereskedő ellen, akit most súlyosan megsebesülve ápolnak lakásán. A délelőtti órákban villámgyorsan terjedt el a hír a városban, hogy Pásztor Gyula vaskereskedőt agyon lötte a felesége. A hirt mindenfelé nagy megdöbbenéssel fogadták.

Pásztor Gyula a feleségével együtt ugyanis még tegnap este vig társaság körében vidáman mulatozott a „Bika” kávéházban.

Az eset hajnali 4—5 óra között történt. Pásztor Gyula nejevel és társaságával késő éjjelig együtt mulatott a kávéházban, honnan csak egy 3 óra után távozott a házaspár.

A velük voltak haza kísérték őket, s Pásztor Gyula meghívására betértek hozzájuk teázni. Azonban a társaság csakhamar eloszlott, miután már reggel felé járt az idő.

A házaspár magára maradv, valami felett összekülömbözött és civakodni kezdett. Sokáig pereltek, lármáztak, míg végre a férj megunva a veszekedést leteküdt és nyomban elaludt, az asszony ellenben még fentmaradt és izgatottan járkált a szobában.

Egyszerre az alvó férj lövésekre ébredt fel. Hirtelen felszökött az ágyból és rémülten látta, hogy a felesége, szinte magából kikelve, a szoba közepén áll kezében füstölő forgópisztolylyal.

Egy pillanatig megdermedve nézte az asszonyt, de mikor látta, hogy az ráemeli a revolvért és ismét löni akar, rárontott és kiakarta a fegyvert csavarni kezéből. — Ez azonban nem ment könnyen, mert az asszony minden erejével védekezett. A dulakodásban egyszerre kiszakította magát férje karjai közül, és hirtelen hátamögé kerülve férjének, kétszer rásütötte a revolvért.

Az egyik lövés a baloldalán közvetlenül a hónalja alatt érte Pásztor Gyulát és súlyosan megsebesítette, míg a másik csak könnyebben surolta vállát.

Az asszony ezután még kétszer lőtt, de a golyók szerencsére nem találtak. Azután kirohant az udvarra, a férje utánna szaladt, de a nagy vérvesztéstől az előszobában összeesett.

A lövésekre a házbéliek megriadva szaladtak össze, Ápolás alá vették a súlyosan sebesült Pásztor Gyulát, az asszonyt pedig aki önkivüli állapotban reszkette állott az

udvaron, nagynehezen bevitték a lakásba és lefektették. Nyomban telefonáltak a rendőrségre is, honnan Orosz László rendőrfogalmazó jelent meg a helyszínen dr. Balkányi Ede ker. orvossal, aki megvizsgálva a sebesült Pásztor Gyulát — nem találta sérülését veszélyesnek.

Tóth János a helyettesítésre kirendelt rendőrfőkapitány, mikor az esetet bejelentették neki, elrendelte Pásztor Gyuláné letartóztatását, Orosz László fogalmazót bizva meg ezzel.

Az asszonyt azonban az izgalmak anynyira megviselték, hogy súlyos beteg lett és ezért a fogalmazó nem foganatosíthatta a főkapitány rendeletét.

Egyébiránt Pásztor Gyula tiltakozik az eljárás ellen. Azt állítja, hogy a felesége már másfél éve idegbeteg és bizonyára hirtelen jött rohamában követte el tettét.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Szombat, jan. 6.: „Fehér Anna.” dráma. Ujdonság. (A.)

Vasárnap, jan. 7-én: délután „Bolygó görög” operette. Buttykay Ákos a szerző jelenlétében. Bérletszünet.

Este: „Fehér Anna” dráma. Bérletszünet.

Hétfő, jan. 8-án: „Boszorkányvár” operette. (B)

Kedd, jan. 9-én: „Áldozat” dráma. A történelmi ciklus (király drámák) harmadik előadása. (C)

Szerda, jan. 10-én: „Királyfogás” operette. (A)

Csütörtök, jan. 11-én: „Fabricius leánya” színmű. (B)

Péntek, jan. 12-én: „Katalin” operette. (B)

Szombat, jan. 13-án: „Sevillai borbély” vígjáték. (A)

* **Boszorkányvár.** Millöcker zenéje mindig nagy közönséget vonz a színházba. Ma is egészen megtelt a nézőtér és sokat tapsolt a szereplőknek. Az ensembléből kiváltak Pozsonyi Lenke, Fóthi Frida, Polgár, Árkosi és Kondor. A kitűnő rendezés érdeme a külön megemlézésre.

* **Fabricius leánya.** Ez a címe annak a nagy hatású drámának, melyet a színház már a legközelebbi napokban be fog mutatni a debreceni közönségnek. Wilbrand Adolfnak, a régi romantikus iskola lelkes hívének, hatásos jelenetekben gazdag meseteri alkotása ez a dráma, — mely a bécsi Burgszínház közönségét állandóan lázban tartja. Az ujdonságból, melynek főszerepe Markovics Margit kezében van. A próbákat már megkezdte.

TÁVIKATOK.

A gyilkos motor.

Budapest, jan. 5. Békéscsabáról jelentik: Ma reggel az Orosházára induló máv. motoros vonat a pályaudvaron elgázolta Mitykó Judit békéscsabai gazda leányát. A leány szörnyethalt. Ugyancsak ma a keskenyvágányu megyei vasut a gerendási tanyán törzsen kettémetszett egy eddig még ismeretlen egyént.

Az orosz kereskedelmi szerződés.

Budapest, jan. 5. Szentpétervárról jelentik: Legközelebb ismét megkezdik Ausztria-Magyarországgal a kereskedelmi szerződés tárgyalását.

Budapesti gabonabörze.

Budapest, jan. 5.

(Déli sárlat.)

Buzakínalat kielégítő, vételkedv jó. — Kedvezőbb irányzat mellett 85,000 méter-mázsa került forgalomba 5—10 fillérrel drágább árakon. Egyéb gabonanemek közül tengeri szilárd, zab tartott. Idő: hideg.

Buza áprilásra	17.30—32.
Buza októberre	16.88—90.
Rosa áprilásra	14.16—18.
Zab áprilásra	14.52—54.
Tengeri májusra	13.70—72.
Répes 1906. augusztusra	27.60—80.

Szerkesztői-posta.

S. L. „Ilonkák.” Nem való még közlésre.

Sz. G. Hogy mért szerencsétlenek a nagy költők és tudósok? Ezzel a kérdéssel foglalkoztunk mi már a Csokonai-ünnepély alkalmára kiadott számunkban. Hogy Ön annyira chajtja a dicsőséget, hogy vagy nagy költő lesz, vagy e nélkül élni sem kíván? Ifjonti kergetése a szívárványnak; majd megállítják Önt is közben az élet reális céljai. A költészetet szeretni kell, ám önző, a ki azt nem önmagáért, hanem csak akkor szereti, ha a Muzsa dicsőséggel fizet hódolójának. Olvassa és vegye a költőket; ez is ér valamit. Egyebekre nézve álljon itt a jó öreg Kempis Tamás következő mondása: „De mondd meg, kériek, hol vannak most amaz urak és doktorok, kiket jól ismertél, mikor éltek és tudományokban virágoztak? Immár az ő konck egyebekre szállott és nem tudom, ha vannak-e csak emlékezeiben is. Életekben láttatnak valaminek, most csak nevezetben sincsenek.”

„Kézszorítás.” Öntől külföld technikát várunk, mint ilyen rimelést: „hidegen—melegen”, „kezet-életét”, — „talán—igazán.” Az ideál „kis meleg keze” is próza. Mást kérünk.

Ingyatlanok forgalma Debrecenben.

Boros Józsefné a debreceni 1721 szjkvben foglalt Batlen utca 64 sz. házat Nagy József és neje Szilágyi Zsuzsánától 12000 koronáért.

Nádas Imre és neje Dalmi Róza veszik a debreceni 4947 szjkvben foglalt Damjanics utca 16. sz. házat Bányai Gáborné Boda Katalintól 2200 koronáért.

ifj. Bagoly András veszi a debreceni 2738 szjkvben foglalt sziv utca 24. sz. házat Bagoly András és neje Szalontai Juliánától 3200 koronáért.

Darvas Miksa és neje Rózenbaum Szere né veszik a debreceni 3004 szjkvben foglalt Petőfi tér 2. sz. házat ifj. Fülöp Ignác-tól 20000 koronáért.

Major János és neje Kálmán Juliánna veszik a debreceni 6374 sztkvben foglalt 166 négyszögöl csapókerti szőlőt Kis Józsefné Bagdi Zsuzsánától 2200 kor.

Kelemen József és neje Péterfi Lenke veszik a debreceni 2421 sztkvben foglalt 824 négyszögöl Varga kerti szőlőt özv. Kelemen Ferené és társaitól 1600 kor.

Szöllősi József veszi a debreceni 8107 sztkvben foglalt 120 négyszögöl majorsági földet Hevesi Mihály és neje Katona Juliánától 2400 kor.

Id. Ilyés János és neje Porcsin Zsuzsánna veszik a debreceni 3707 szjkvben foglalt 479 és fél négyszögöl köntöskerti szőlőt Tokaji János és társaitól 1550 kor.

Papp József és neje Szakál Juliánna veszik a debreceni 7724 sztkvben foglalt 2 hold 116 négyszögöl ujosztású földet Mészáros Bálint és társaitól 1200 koronáért.

Városi Színház.

Bérlet 82. szám (A)

Szombat, 1906. évi január hó 6-án:

Ujdonság:

Fehér Anna.

Betyár történet 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Fehér László — — — — — Árkossy V.
Anna, Lászlónak a huga — Szabó Irma.
Horváth Miklós szolgabíró — Szakács A.
Manci, László szeretője — Almásy L.
Dömötör, Anna vőlegénye — Krasznay E.

Holnap, vasárnap, jan. 7. Két előadás:

Délután: Este:

BOLYGO GÖRÖG. FEHÉR ANNA.

Operette.

Betyár történet.



(NEUSTEIN-fél e ERZSÉBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagotól, az aifeleti szervek bajainál legjobb eredménynyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb mellett oly ártalmatlan, mint e pirulák.

székszorulás

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik egy 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekerős mely 8 dobozt, tehát 120 pirulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekerős bérmentve szállítatik.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszéki védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszerész **Bécs, I., Plankeng 6. Kapható:** Debrecen: Balázs Odön. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tót B. gyógyszerész uraknál.

„Hollandi gyomorcsseppek”

a legkitűnőbb háziszser minden-nemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve minden üveghez.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni mennek vagy akik tanyákon vagy kázfaluban tartózkodnak, hol baj esetén orvosi segítséghez azonnal nem juthatnak.

„Hollandi csepp” ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő gyógyszerésztárában

DEBRECEN, városházzal szemben.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

ALAPÍTTATOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárusítója.

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koro-
nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására.
Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzügyi részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZARSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap,
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsajátóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a
„SZABADSÁG”
részére

jutányosan felvételnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.

Vidéken:

Egész évre 20 kor.
Fél évre 10 kor.
Negyed évre 5 kor.

MAGYAR Állam vasutak menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	36
m. á. vasúttól	reggel	5	35
vásártérrel —	reggel	5	44
m. á. vasúttól	d. e.	8	09
vásártérrel —	d. e.	8	16
H.-B ösziormény	d. u.	11	11
B.-Sz. Mihály	d. u.	11	20
felé	d. u.	4	41
m. á. vasúttól	d. u.	4	54
vásártérrel —	d. u.	4	—
m. á. vasúttól	este	7	07
vásártérrel —	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérrel —	reggel	4	56
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v. tól	d. u.	4	56
O.-Kócs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5	16
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
Épestre érkezik:			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
Budapestről Debrecenbe indul:			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjeli 6 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(F.-Ladánygy. v. átszállással)	este	9	15
Debrecenbe érkezik:			
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyorsv.	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Szigetről — —	d. e.	4	31
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Szigetről — — —	este	6	43
Szatmár felől — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31
vásártérre —	reggel	7	38
B.-Sz. Mihály	d. e.	7	40
H.-B ösziormény	este	6	22
felől	este	8	28
vásártérre —	d. u.	8	29
vásártérre —	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Kócs — Polgár felől vas. tér	reggel	5	25
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

Eladó házhelyek.

Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány folytán a debreceni ref. Egyház tulajdonát képező azota földterület, mely a hadházi-ut mentén az Apafy utca és Ferencz József lovasági laktanya között fekszik, 300 négyszögöles bázshelyekké földarabolható: e házhelyek mérségteljes áron s igen kedvező részletzetési feltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.
Debrecen, 1905. április 20.

A debreczeni ref. egyház küldöttsége.

Öltözködjünk

jól és olcsón a Magyar és Angol posztó gyárak készítményeinek d u s

raktárából.

Menjünk

Ranunkel H. és Fia

posztó nagykereskedőhöz.

Szén!

Szobafűtésre házhoz szállítva olcsóbb mint bárhol megrendelhető.

Neumann Nándor

festék petrolium és szénnagykereskedésében, Hatvan u. 5. Telefon 205.

NYAVALYATÓRÉS!

A nyavalyatörés, göros és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható a szabad. „Hattyu gyógyszerár“ által Majna-Frankfurt.

A legjobb arc-
szépítő szer a

SERAIL-ARCZENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan.

Kiváló toillet szappanok a kenőcs használatahoz

Epe-szappan.

Serail-crème. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arcpor három színben, fehér, rózsaszín és krém

I doboz ára 1 korona.

Serail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerészek uraknál, valamint Jóna és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MATYÁS gyógyszerertárában

Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerertárban

Egy tégely ára
ker. 4 fillér.

Egy kis tégely
ára 70 fillér.



Cognac

CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Vasárnapok: RUDA ÉS BLOCHMANN, Budapest.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadoz 50 fillér

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körut 17.

Eljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nándor, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. Emil, Szilc erenc, Koczián Dezső, Radakovits Géza, Tóth Béla gyógyszerertárában.

F